

有一群农民朋友,他们扛得起锄头,握得住画笔,写得了诗词……

马立谦:一方乡土文化领军人

核心提示

宜阳县莲庄镇有一群农民朋友有点“潮”,他们扛得起锄头,握得住画笔,写得了诗词……这一切,都离不开一个人——马立谦。7年前,马立谦成为宜阳县莲岳书画联谊会会长。如今,这个由农民组成的联谊会拥有会员679人,他们在各类杂志、报纸上共发表文学作品6000余篇(首)、书画上千幅,成为享誉省内外的民间文化团体。



马立谦(左)和会员探讨诗歌创作

1 乡土文化发展壮大

“农忙歇锄田耕,舞文弄墨抒性情……”近日,记者来到莲岳书画联谊会的所在地——宜阳县莲庄镇文化站门口,听见里面传来琅琅颂诗声。65岁的马立谦正在和会员们探讨诗词创作。在文化站的室内,一幅幅精美的书画作品,被装裱后整齐地挂在墙上。2001年的一场桃花雪,几名农民诗人诗兴大发,组建了莲岳书画联谊会。2006年,退休教师马立谦被推选为联谊会会长。上任伊始,他对联谊会成员

进行分工,并根据个人爱好,设立诗词学会、书画学会、传统文化研究会等部门。他还分别在宜阳、洛阳、郑州设立了3个办事处。此后,该联谊会不断发展壮大。仅仅过了7年,会员从20余名增至679名,涵盖了宜阳县所有乡镇,有的还来自洛阳市区、洛宁县、澠池县等地,有的甚至从郑州、义马等地远道而来。会员年龄最小的有十多岁,最大的已年过九旬。除了少数学生、退休教师、退休干部外,农民成为联谊会的主力军。

2 带动农民舞文弄墨

联谊会没有经济来源,经常遇到经费困难。为解决资金不足问题,马立谦辗转于宜阳县各大民营企业,结交了一大批热爱书画的企业家。企业家慷慨解囊,源源不断的社会慈善资金涌入联谊会,为其日常会务和各类活动提供了资金保障。为了使会员在数量和质量上能大大提升,只要是优秀的人才马立谦都谦虚地邀请入会。他到田间请过满腿泥巴的老书法家,到打麦场上请过一把好嗓子的豫剧票友,甚至还“三顾茅庐”,跑到深山请

一位民间国画高手入会……由于会员大多数是农民,没有受过专业培训,联谊会经常从外地请来诗书画名家,对会员进行业务培训。在名师的指导下,这些农民用自己拿锄头、握镰刀的手,或创作诗歌,或填词作曲,田野间散发着勃勃的文化生机。截至目前,联谊会会员在《中华诗词》《文化河南》《郑州诗词》《洛阳诗词》等文化刊物上发表诗词、散文、小说稿件6000余篇(首)和书画作品上千幅。

3 组织会员回报社会

每年春节,马立谦还组织会员在县城或乡镇开展义写春联活动。此外,每周组织会员开展文化下乡或文化庙会,联谊会都在活动现场举办书画展。“我们都是农民,当然要服务于农民,要让更多的人享受文化带来的快乐。”马立谦说。从2006年起,联谊会每年都要出版一本会员诗书画集《莲岳新声》,现已出版七卷。该书图文并茂,不仅是会员们的劳动结晶,也成为他们笔耕不辍的文化阵地。如今,该书第八卷正在征

稿。每到此时,马立谦都会带着会员加班加点,他沉浸在文学的海洋中,却忘了自己患有严重的风湿性心脏病,累得多次住进医院。不过,当散发着墨香的新书摆在面前,这个倔强的老人又高兴地忘记了病痛。“既然选择了这条路,就要把这条路走好,走下去!”马立谦面带微笑、信心十足地说,下一步,他们将以联谊会为龙头申报省级“诗词之乡”,让文化产业成为拉动当地发展的“大马车”。



积极开展公共文化活动 推进国家示范区创建

民企老板自掏腰包为村里装路灯、出电费

精明老板干“傻事”

在伊滨区寇店镇,提起李家村的李海松,乡亲们都说:“那可是个精明人,干啥啥行。”可最近他干了一件“傻事”——从10月起,他开始给村里几条背街小巷装路灯,还把电表装在了自己家中。说白了,就是给乡亲们照明,他付钱。

近日,记者来到李家村的中南街,只见街道北侧一排白色的灯杆上有5盏崭新的路灯。在这条街道中间的一处民宅中,有一个新安装的电表,这些路灯的电线都连接到这个电表上。

这处民宅便是李海松的家。村里人介绍,以前他做保险,没几年就从基层业务员干到了分区经理;后来干企业,从一线工人干到了固定资产几千万元的企业老板。说李海松是个能人,一点都不假。

“目前中南街路灯已经安装完成,小西关街、大南街等剩3条路也正在安装路灯。”李家村党支部书记李建章粗略估算了一下,4条背街小巷大概需要20盏路灯,每盏路灯大约需要3000元,总共算下来约有6万元,这还不算人工费。

这4条背街小巷,临街有100多户人家,其中80岁以上的老人就有30多位,还有不少学生。以前没有路灯,无论是老人晨起锻炼,还是学生晚上放学,都得摸黑回家。

自从装了路灯,年过七旬的洪来福老人很开心:“每天晚上两个小孙子都在路灯下玩耍,再也不用担心他们因黑暗而磕碰,你说俺心里美不美?”

现如今,每天早上5点半到7点,晚上6点到10点,新装的路灯让中南街告别了黑灯瞎火。而剩余3条小街也装上路灯后,这些路灯光每年的电费就得七八千元。

对于李海松掏钱给村民装路灯还付电费的这件事,李海松老人直心口快:“谁说海松干‘傻事’,俺一万万个不答应!”

本报记者 李东慧 通讯员 阮现武

身边好人 道德模范

明年艺考本科AB段将分别划分数线

本报讯(记者 张锐鑫 通讯员 高冰南)日前从市招办获悉,即将开始的2014年我省艺考将有两大变化:艺术类本科A段、B段将分别划定文化课、专业课分数线,编导制作类专业省统考取消面试。

市招办相关负责人介绍,明年艺术类高考录取工作由省招办统一实行远程网上录取。往年,我省艺术类考试的文化课及专业课考试分数线按本科、专科分别划定;明年我省艺术类分数线划分将更加细化,本科A段、B段的文化课及专业课考试分数线将分别划定。这将更有助于考生根据自己专业课、文化课成绩填报志愿,提高录取概率。

此外,2014年编导制作类笔试时间为1月5日至6日。往年,编导制作类专业省统考科目分为笔试和面试两部分。从明年起,我省编导制作类专业省统考取消面试,全部科目采用笔试的形式。考试科目为文学、文艺常识、材料作文、影视作品分析。



西泰山景区施工忙

近日,在汝阳县付店镇西泰山景区四星级酒店项目工地上,施工人员正迎着寒风抓紧施工。去年9月,吉林省鑫磊集团有限公司开始对西泰山景区进行开发,一年多来,已投入建设资金近2亿元。

康红军 摄



南蔡庄村卫生亟须整治

近日,记者在偃师市首阳山镇南蔡庄村看到,该村与310国道交叉口、村内水沟旁等地,均有不少建筑垃圾、生活垃圾随意丢弃,环境脏乱,亟须治理。

本报记者 摄影报道

我市未成年人犯罪率大幅下降

做好预防工作需要进一步创新社会管理机制

核心提示

昨日是全国法制宣传日,市中级人民法院举行“法院开放日”活动,邀请社会各界人士到法院参观,并旁听案件审理。其中最引人注目的是来自市旭升中学的数十名学生,法官通过讲授法律知识等形式,增强他们的法律意识。



截至目前,少年审判庭审理的未成年人犯罪案件与去年同期相比下降超过50%。

未成年人重复犯罪率不足1%

未成年人犯罪接受刑罚后,重复犯罪的概率有多高?张宏谋介绍,我市法院采取“惩罚、矫治与预防为一体”的审判教育模式,大大降低了未成年人重复犯罪的概率,从近年来的相关案例来看,重复犯罪率不足1%。

在庭审中,法官专门带领学生们来到“圆桌审判庭”参观,并让学生穿上法袍过了一把法官瘾。(上图)“圆桌审判”模式,取消了审判台、公诉席、辩护席、被告席之间的高矮层次之

分,审判人员与诉讼参与人围坐在椭圆形的审判桌周围,减轻了未成年被告人在庭审中的心理压力,使未成年人在较缓和、温暖的气氛中放松心情,有利于法庭查清犯罪原因和事实,有的放矢地进行教育。

除了对犯罪嫌疑人进行感化教育外,法院在判决上大胆适用非监禁刑,也为预防未成年人重复犯罪起到积极作用。今年7月,某中学学生崔某因犯罪被一审判处有期徒刑,二审中,法官全面调查了其犯罪成因和危害后果,在其真诚认罪悔罪并取得被害人谅解的情况下,法庭依法对其适用非监禁刑,并帮助其重新回到学校。“未成年人因心理不成熟,容易走上歪路,

但也容易矫正。”张宏谋说。

预防未成年人犯罪须社会合力

据有关部门统计资料显示,当前我国青少年犯罪总数已经占到刑事犯罪总数的70%以上,青少年违法犯罪已被国际社会列为继吸毒、环境污染之后的第三大公害。

张宏谋表示,从我市法院审理的未成年人犯罪案件分析,家庭、学校和社会三方面因素仍是造成未成年人犯罪的主要原因,但其背后折射出的,是社会管理机制对司法实践的“配套跟不上”。张宏谋说,《中华人民共和国未成年人保护法》明确规定,禁止向未成年人出售烟酒,经营者应当在显著位置设置不向未成年人出售烟酒的标志;对难以判明是否已成年的,应当要求其出示身份证件。但在实际生活中,能按照规定做的并不多,“如果经营者不自觉,监管部门监管不力,将为未成年人走上歪路埋下隐患”。

市中级人民法院副院长张廷钢说,预防未成年人犯罪除了要有健全的法律制度外,还要有完善的救助机制,需要全社会的共同努力。比如,设立专门机构,从思想上入手,帮助孩子走出心灵的泥潭;对于即将从监狱步入社会的青少年,监管机关、社会救助部门对其进行心理辅导,设计就业方案等。“只有形成有效合力,才能构筑坚固防线。”张廷钢说。

本报记者 李三旺 特约记者 石笑飞 通讯员 赵越 文/图

未成年人犯罪同比下降超五成

市中级人民法院少年审判庭庭长张宏谋介绍,我市十分重视未成年人犯罪问题,包括人民法院在内的社会各界对预防未成年人犯罪都做了许多努力,并且成效明显。

2012年,市中级人民法院少年审判庭共受理涉及未成年人刑事、民事案件122件,其中以刑事案件居多。在这些案件中,90%以上为未成年人犯罪案件,而未成年人被侵害案件则不足10%。

张宏谋介绍,从审理的未成年人犯罪案件来看,诸如抢劫、伤害等暴力犯罪案件和性侵害犯罪案件最多,这两类案件占到了案件总数的70%。

今年,我市未成年人犯罪率明显下降,

加强思想道德建设 关爱未成年人成长

贾建国:利用小微博搭起服务大平台

贾建国,49岁,一级警督,现任市公安局瀍河派出所副所长兼社区警务大队大队长。

今年7月2日,一场暴雨致中州东路恒大绿洲小区附近大面积积水,此处是通向二广高速站的必经路段,积水太深导致车辆行人无法通过。得知这一情况后,贾建国迅速到达现场,此时积水两边已拥堵了大量车辆和群众。看到这种情况,贾建国及时与市110联动中心联系,请求下水管网负责单位来疏通管道下水口。随后,他不由分说跳入水中,在齐膝深的水中寻找排污口,一共找到并清理6个排水口,使雨水很快排走。汽车与行人得以顺利通行。

社区警务大队业务范围广,得力的工作对维护辖区治安秩序的稳定至关重要。贾建国到派出所工作后,深入辖区,走访群众,结合实际,摸索出一套行之有效的举措。一是科学调整警力布局,加强社区巡逻力量,提高社区见警率、管事率,基本上实现近距离打击犯罪,零距离服务群众,第一时间化解矛盾。二是加强警情分析判断,针对不同时段、不同区域的突出问题,适时组织警力开展重点防控,压缩社区犯罪空间。三是整合巡逻力量,不断加强社区巡防、行政村以及内部单位等的巡逻防范工作,加大专业力量和群防群治力量相策应的治安防范体系建设力度。四

是抓管理整顿,强化网吧、旅馆业基础管理和校园周边环境的净化,定期对辖区重点单位、小区物业进行走访召开安防会议,通报案发情况,共同研究遏制案发方法,提高防范能力。

贾建国还积极创新服务模式,开通了新浪微博“@洛阳平民警察”和微信,通过微互助、微答复、微告知、微播报、微提示、微支招、微巡逻、微报警、微通缉、微举报等为群众提供实时、便捷的服务。

今年8月25日,贾建国接110指令,一四川姑娘称其表弟刘某在瀍河回族区一城乡接合部被传销团伙控制。贾建国与四川姑娘取得联系后,把QQ号和微信号告诉了刘某,让刘某和他互加QQ和微

信。8月28日刘某利用微信定位,把地址发给贾建国,贾建国和同事第一时间赶到传销窝点,将传销头目当场抓获,当场解救刘某等6人。

贾建国还时时关注省内的电信诈骗案件,发现新的诈骗手段和方法一边通报辖区单位、社区,一边在微博上撰写、转发防骗知识。今年以来,他已阻止26起诈骗案件发生。(马飞龙 穆文军)

“平安之星”候选人展示 更多精彩内容,尽在“平安洛阳”微博、微信

扫脏脏差 建美好乡村 农村环境集中整治 曝光台 爆料热线:13838854425